

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

| | | | | |
|--|--|--|--|--|
| ELŐFIZETESI ÁR: Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor. Félévre 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér. | | Felelős szerkesztő: BITTERMANN SÁNDOR. | Kiadótlajdonos: BITTERMANN NÁNDOR. | Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN. |
|--|--|--|--|--|

Báró Vojnits István ünneplése.

Az a ragyogó fénysugár, mely Őfelsége kegyéből báró Vojnits Istvánt valóságos belső titkos tanácsossá történt kinevezése által besugározta, a megye közönségének szívében az őszinte szeretetnek, hálának és törhetlen ragaszkodásnak érzését nyitotta fel. Hosszu évek önzetlen, fáradhatlan, és eredménydus működésének nem is lehetett más a következménye. Hiszen báró Vojnitsnak fogadalomszerű jelszava, mely a köz érdekében kifejtett munkásságát a legkifejezöbben jellemzi, hogy szegénységre vagy gazdagságra, politikai pártállásra, felekezeti vagy nemzetiségre való tekintet nélkül csak egy cél, a köznek érdeke irányozhatja tetteit, annyira köztudatává vált megyénk közönségének, hogy szeretett vezérének legmagasabb kitüntetése e megye önzetlenül munkálkodó tagjaiból a jól végzett munka nemes és a továbbiakra buzdító érzését váltotta ki.

Felemelő érzés tölt el bennünket, látva azt az egyöntetű, a politikai kereteket messze tulszárnyaló őszinte és lelkes ünneplést, melylyel báró Vojnits Istvánt e legmagasabb kitüntetés kapcsán megyénk közönsége

részesítette és őszinte szívvel kívánjuk, hogy a megye egész közönségének érdekében és örömére még sokáig legyen része báró Vojnits István eredménydus munkásságában, maradjon továbbra is e megye közönségének irányítója, zászlóvivője és vezére.

Szabadka, június 19.

Jelen voltak: Vojnits István a megye és Zombor város, Purgly Sándor Szabadka város és ifj. Szemző Gyula Baja város főispánja, Vojnits Sándor, dr. Janiga János szabadkai és báró Podmaniczky Endre bajai országgyűlési képviselő. A megyei küldöttség tagjai voltak:

Latinovits Pál, Dugyerszki Gedeon, Radovánovits György, Szutrély Lipót, Zákó Milán, dr. Mikosevits Kanut, dr. Zsubory József, Ertl János, Dugyerszki István, báró Hammerstein Richárd, Rausch Ede, Ungár Lajos, Wámosi Manó, Vidiezki György, Lollok Alajos, Szilágyi Mór, Molnár Károly, dr. Wagner Vilmos, dr. Kesmárky Béla, Schaffer Adolf, Stöckl Jakab, Evetovits János, Schmausz Endre, Dombovits Antal, Ertl István, dr. Pastrovits János, Popovits V. Tódor, Városi Károly, dr. Trischler Aladár, dr. Vojnovits Vladán, Zsupánszki Lyubomir, Rockenstein Nándor, dr. Deák Béla, Sztankovits György, Scultéty Ferenc, Szerailits Péter, dr. Frank Mihály, Popovits Sebő, dr. Szabovlyevits Dusan, Dombovits Ignác, id. Gerber Nándor, Ungár József, legifj. Szemző István, dr. Mannheim Ármin, Kiss Imre János, dr. Cziráky Gábor, Limbek Pál, Kozma Dezső, dr. Scherer

János, Gerber Miklós, Császár Péter, dr. Farnek Dezső, Fratricsevits János, Récei Ede, Mezey Zsigmond, Hüttenberger Károly, Oberländer Fülöp, Becker Pál, dr. Schmidt Oszkár, Reidl János, Brust János, Kiss Gyula, dr. Buday Pál, Boberits Milán, Vojnits Máté, Szalay Frigyes, Czálinger József, Tománovits György, Till Imre.

Baja város küldöttségében részt vettek: dr. Hegedüs Aladár, Ertl József, Müller József, dr. Ladányi Mór, Tury Máttyás, Romátka Jenő, Czérnai Imre, Scherer Sándor, dr. Raisz Sándor, Erdélyi Gyula, dr. Kiss Péter, dr. Nemes József, dr. Klein Mór, dr. Rajk Aladár, dr. Rosenberg Samu, Stern Vilmos, dr. Szirmai Vidor, Hesser Gyula, Vojnits Dániel, ifj. Szemző Gyula főispán, Gerich főispáni titkár, báró Podmaniczky Endre országgyűlési képviselő.

A sajtót Pethő Lajos és dr. Hegedüs József képviselték.

Az egész város az ünneplés képét nyújtotta. A Pest szálloda előtt tömeges csoportokban gyülekeztek a megye és Baja város küldöttei és mindenkin meglátszott, hogy nem a köteles megbízatásnak tesz eleget megjelenésével, hanem őszinte örömére szolgál, hogy szeretett vezére iránti tántoríthatlan ragaszkodásának, tiszteletteljes szeretetének és hálájának kifejezést adhat.

Először Baja város küldöttei tisztelegtek a kegyelmes ur lakásán, hol a város nevében Tury Máttyás törvényhatósági bizottsági tag a következő üdvözlő beszédet mondotta:

Nagyméltóságú Báró Ur!

Kegyelmes urunk!

Baja város törvényhatósági bizottsága

A tavasz beálltával ne felejtse **festék, lakk, lakkfesték, ecset stb.** szükségleteit már most

RÁCZITS és CZVRKUSITS nagykereskedő cégnek

külön e célra :: :: **!! FESTÉKÜZLETÉBEN !!** ZOMBOR. Szentgyörgy-tér 6. szám

(dr. Pávlovits-féle palota) fedezni, mivel ezen cég az összes **festékárukat**, valamint az ezen szakba vágó összes más cikkeket nagy mennyiségben eredeti forrásból szerzi be s így csak ezen cégnél van alkalma a legjobb minőségű árut, **aránytalanul olcsó áron** bármily csekély mennyiségben beszerezni.

Ha tehát szüksége van bármilyen **vegyi és földfestékre**, finom, saját őrlésű tiszta **olajfestékre**, finom, finomabb és legfinomabb **borostyán padlófestékre**, rögtön száradó legfinomabb **linoleum padlólak festékre**, finom **parkott fény-mázra** és **viaszra**, ugyszintén finom **hintőfénymázakra** bármily minőségben, az összes **többi fénymázakra** bármely munkához, a legjobb minőségű **mázoló, festő** és **egyéb ecsetekre**, valamint kerti és vasbutorok festéséhez szükséges **email-lakk festékekre** eddig nem létezett jöminőségben, valamint ha szüksége van bármely néven nevezendő **fertőtlenítő szerekre, kátrányra** vagy **karbolineumra**, úgy forduljon becses megrendelésével a legnagyobb bizalommal cégünkhöz, mert ily módon sok pénzt és fáradságot megtakaríthat magának.

Iparosoknak gyári árak!

Megtisztelő látogatását kérve, jegyzünk

kiváló tisztelettel

RÁCZITS és CZVRKUSITS
nagykereskedők.

abból az alkalomból, hogy ő es. és apostoli királyi felsége nagyméltóságodat legnagyobb kitüntetésképen valóságos belső titkos tanácsosává kinevezni méltóztatott, a legnagyobb örömmel és kitörő lelkesedéssel egyértelműleg elhatározta, hogy nagyméltóságodat küldöttség útján üdvözlí.

A törvényhatósági bizottság a bizalomnak ily formában történt megnyilvánulása által kifejezést akart adni azon mély tiszteletének és igaz szeretetének, mellyel nagyméltóságod mint városunk volt elévülhetetlen érdemeket szerzett — főispánjának magas személye iránt viseltetik, figyelembe vette azt is a törvényhatósági bizottság, hogy nagyméltóságod országos teendőkkeli nagymérvű elfoglaltsága mellett városunk ügyei iránt folyton-folyvást a legmelegebben érdeklődik, azokat szeretettel felkarolja és azokban — fáradságot nem kímélve — sikerrel, eredményteljén eljárni kegyeskedik, s ezáltal mindannyiunk azon kívánságának megvalósítását, hogy városunk anyagilag és szellemileg fejlődjék, ipara és kereskedelme fellendüljön, hathatósan előmozdítja.

Most pedig megbízatásunknak megfelelőleg a legmélyebb tisztelettel üdvözlíjük nagyméltóságodat Baja város közönsége és törvényhatósági bizottsága nevében és átadjuk nagyméltóságodnak Baja város törvényhatóságának üdvözlí jegyzőkönyvi kivonatát és kérjü, hogy városunkat jóindulatában megtartani kegyeskedjék, legyen ezután is büszkeségünk, partfogónk és védőnk, mi pedig iparkodni fogunk soha el nem muló, el nem évülő hálánkat leróni és felfogunk használni minden egyes kínálkozó alkalmat, hogy a szeretetnek az a kapcsa, amely Baja város közönsége és nagyméltóságod között keletkezett és fennáll, mindig szorosabbá és erősebbé váljék.

Isten tartsa, Isten éltesse nagyméltóságodat szeretett hazánk és városunk javára, boldogítására! Éljen!

Ezen üdvözlí szavakra báró Vojnits válaszolt:

Igen tisztelt Uraim!

Mindenkor örömmel és hálával gondolok vissza Bajára, mint arra a városra, hol ifjú éveimben fiatalos lelkesedéssel léptem a város közönségének szolgálatába és amidőn politikai megbízást kaptam mint főispán, akkor önök között is azzal a jóindulatu, önzetlen együttműködésre találtam, mely lehetővé tette azt, hogy önöknek ily eklatáns módon megnyilvánuló és megtisztelő szeretetüknek részesévé váljak. Ezen benső örömmre szolgáló bizalmuk és ragaszkodásuk fokozza bennem a jóleső érzést, mert beigazolódott, hogy hitem és meggyőződés, a köznek fáradhatlan és önzetlen szolgálata önök között visszhangra talált. Ma is, ezen megtisztelés napján legbensőbb és őszinte köszönetem kapcsán csak megismételhetem meggyőződésből fakadó fogadalmam, hogy mint eddig, ezután is, politikai pártállás, felekezeti és nemzeti tekintet nélkül mindig örömmel és készséggel állok szolgálatára Baja város közönségének és kívánom, hogy együttes munkálkodásunkat minél nagyobb siker koronázza. (Hosszantartó éljenzés.)

Mialatt báró Vojnits István magyaros vendégszeretettel kínálta a küldöttség tagjait az ezen alkalomra berendezett buffetben, a fogadó teremben már gyülekeztek a megyei küldöttség tagjai. Miután őexcellenciája a megjelenteket barátságos kézszorítással üdvözlíte, a vármegye nevében dr. Deák Béla a következő szavakkal köszöntötte:

Nagyméltóságú Báró Úr!

Kegyelmes Urunk!

Vármegyénk törvényhatósági bizottságának február hó 14-én megtartott közgyűlésén a főispán ur oméltósága tudomásunkra adta azon öröndetes hírt, hogy ő császári és apostoli királyi felsége Nagyméltóságodat valóságos belső titkos tanácsosává legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

A törvényhatósági bizottság ezt a bejelentést szívből kitörő lelkesedéssel vette tudomásul és elhatározta, hogy Nagyméltóságodat ezen legmagasabb helyről ért méltó kitüntetése alkalmából diszküldöttség útján üdvözlí és örömének, büszkeségének s ragaszkodásának megmaradó emléke gyanánt akkor meghozott határozatát díszes alakban általunk megküldí Nagyméltóságodnak.

A vármegye közönségének eme lelkes határozatát hajljuk végre most, amikor Nagyméltóságod előtt legmélyebb tisztelettel megjelentünk.

Engedje meg azonban Nagyméltóságod, hogy visszaidézve emlékezetembe azt az ünnepi hangulatot és osztatlan lelkesedést, ami a közgyűlésen megnyilatkozott, megkíséreljem gyenge szavaimmal tolmácsolni ama érzelmeket, amelyek a határozatot szülték és amelyek bennünket ide hoztak.

Örülünk, hogy a királyi kegy sugarai oly férfiut ragyognak be, ki vármegyénk szültötte, ki közöttünk, velünk él, ki értünk fáradozik, kinek minden gondolata a miénk és így fáradhatlan harcosa, irányítója a közügyeknek.

Büszkék vagyunk arra, hogy a legmagasabb elismerés e vármegye oly szültötét érte, kit a maga egyénisége, lankadatlan munkássága, szeretetreméltósága, a közérdeknek mindig a saját érdekei fölé helyezése emelt addig a magasságig, hova csak kevés kiválasztott juthat.

A ragaszkodás, mint Nagyméltóságod részéről a vármegye irányában s irányunkban nyilvánuló jószágának némi viszonzása vezetett ide, hogy átadjuk a vármegye közönségének albumát és megkérjü arra, maradjon nekünk szeretett vezérünk, jóakarónk s minden igaz ügynek továbbra is önzetlen támogatója.

Ha pedig majd a mindenható kegyelméből magas kort jó egészségben elérve néha egy-egy pillantást vet ez emlékműre, gondoljon szeretettel reánk és küldőinkre, kik változhatlan tiszteletünk és ragaszkodásunk emlékeztetője gyanánt hagyjuk itt Nagyméltóságodnak.

Isten áldja, Isten éltesse sokaig! Igen sokaig!

Báró Vojnits István a következőképen válaszolt:

Tisztelt uraim! Kedves barátaim!

Felesleges sok szóval való hangoztatása annak, hogy mily igazi szeretettel, vonzalommal, ragaszkodással és hálattal szívvel gondolok mindenkor az önök jóindulatu támogatásukra és szeretetüknek megnyilatkozására.

Egy a közpályán működő férfiut azt hiszem a legnagyobb büszkeséggel és örömmel t. kinthet vissza arra, hogy akikkel együtt működött és akikkel mindenkor a köz javának önzetlen szolgálatában állott és hogy — úgy mondjam, — akiknek zászlóvivője volt, azok barátságuknak és szeretetüknek jeleivel akkor is elhalmozzák, amikor körükből már rég eltávozott és a közélet küzdőterére a harcosok közé lépett.

Mélyen tisztelt uraim! Hosszu évtizedek óta munkálkodunk mi együtt s soha politikai pártállás, felekezeti, nemzeti kérdés közöttünk ütőző pontot nem képezhetett, mert mi mindannyiann csak egy célt tűztünk magunk elé, csak egyetlen cél szolgálatában álltunk és ez a közjó. (Éljenzés.)

Könnyű volt ott harcosnak és vezetőnek lenni, ahol olyan személyekkel, közéleti vezérekkel, közigazgatási vezetőkkel, hivatalnoki karral és megyei közönséggel volt körülveve, kiknek mindegyike egyazon az önzetlen és a köz javára irányuló érzelmektől volt áthatva.

A mélyen tisztelt szónok urnak azon nyilatkozata, hogy ezen, nekem különösen jóleső szívélyes üdvözlí átadásának elhatározása egyhangu lelkesedéssel történt, még becsesebbé teszi ezen megtisztelő figyelmet, mert ez is azt igazolja, hogy céljainkban, a köz javának előmozdításában egyek vagyunk és csak azt hangoztatom, hogy mindenkor szerencsésnek fogom magamat érezni, ha e vár-

megye önzetlen lelkes harcosaival a köznek érdekében együttműködhetem. (Éljenzés.)

A hivatalos fogadtatás után délután fél 3 órakor a mintegy 110 tagra szaporodott küldöttség báró Vojnits meghívása folytán ebédre gyülekezett a Pest-szálloda feldisztatott termébe, hol a következő fogásokkal vendégtelték meg a megjelenteket:

Leves

Ragout és Carfiol.

Hideg tok sauceal.

Hachée.

Angol vesepecsenye és rosbeauf körítve.

Zöldborsó vajjal leöntve.

Libapecsenyé salátával és compottal.

Fagylalt.

Gyümölcs, fekete kávé.

Badaesonyi.

Chateau Palugyai.

Amikor már a cigány is rágyújtott az első nótára, báró Vojnits István a következő szavakkal üdvözlíte vendégeit:

Kedves barátaim!

Annak idején, mikor fiatalabb voltam, gyakran volt alkalmam nagyobb társaságokban lehetni és sokszor volt módomban ezen helyen felköszöntöket hallani. Egyszer egyik jó barátom megjegyezte, hogy minden egyes szónoklatnál vannak hárman, kiknek ajkuk mást mond, mint amit bensejük érez és ezek: az egyik, aki mondja, a másik, akire mondják és a harmadik, aki hallgatja. (Derülség.) Bármennyire is találó volna e megfigyelés, tagadhatatlan, hogy vannak az életben oly momentumok, melyek az emberből igazán szívből jövő meleg és szeretetteljes érzelmeket váltanak ki. Az az öröm, amellyel kedves barátaim ti ma engem megajándékoztatok, (Hosszas éljenzés!) oly alapot nyújtott nekem arra, hogy amit ti mondtatok az igaz és őszinte és hogy szívem egész melegségével kívánjam, hogy benneteket az Isten sokáig éltesen és hogy kérjelek benneteket, hogy ezen jóleső meleg szeretetekben továbbra is tartsatok meg. (A vendégek felállnak és hosszasan éljenznek.)

A hatodik fogás után Schreiber bajai igazgató és dr. Ladányi Mór nyug. kórházi főorvos meleg szavakkal köszöntik fel az ünnepeltet, majd Biró Károly Szabadka város polgármestere emelkedett szólásra:

Igen tisztelt uraim!

Nem készültem a szónoklatra, mert tudtam, hogy a mi szeretett házigazdánk nem szereti a felköszöntöket. Most azonban, hogy ő maga rácafoltt önmagára, érthetőnek fogják találni, ha én Szabadka város közönsége nevében üdvözlí tiszteletteljes szeretettel. Annak a városnak nevében, melyről ökegyelmessége úgy nyilatkozik, hogy ha Szabadkára megy, haza megy. Amikor tehát a mi kegyelmes urunkat ünnepeljük, ki az ország kormányzásában hathatósan részt vesz, akkor a mi szívünk is megdobban a büszkeségtől és ekként részesévé válva az ünneplésnek, igaz szeretettel köszöntöm a vármegyének és Baja városnak megjelent képviselőit. (Éljenzés.)

Végül élénk tetszésre és visszhangra talált Evetovits János plébános szellemes felköszöntője, melyben hangsúlyozta, hogy bár a kegyelmes urnak mai ünnepése pártkerekteken kívül áll, ő ez egyszer megtagadja vezérének az engedelmességet és mint pártember szólal fel, de nem mint a vezérnek hű katonája, nem, mint a szónak elvetője és a tettnek embere, hanem mint az imádság embere, mert csak ily minőségben szólhat akkor, amidőn ökegyelmessége édes anyjára emeli poharát.

Egy ötletes hasonlat után zugó éljenzés között jelentette ki, hogy „amikor a fiut ünnepeljük, az édes anyját tiszteljük.“

Felhívás

Bács-Bodrog vármegye gazdaközönségéhez.

A földnek megyénkben beállott óriási értékelkedése és ezzel kapcsolatban a haszonberek emelkedése a gondos gazdát azon kérdés elé állítja, hogy a gabona- és kukorica-árak esetleges csökkenése alkalmával nem kell-e a föld árának hanyatlásától vagy a föld járadékának csökkenésétől tartania; ezen aggodalom valamennyiünkre azon feladatot rója, hogy utat és módot találjunk arra, hogy belterjesebb művelési rendszerre való áttéréssel a föld árának és járadékának beállható csökkenését és ezzel a megyénkben az utóbbi évek alatt felvirágozott jólétnek hanyatlását megakadályozzuk.

Ilyen művelési ágként elsősorban a cukorrépa-termelés ajánlkozik, melynek Európa legelső kulturországainak mezőgazdasága közsöni fellendülését és jövedelmezőségét és mely művelési ágnak egyedül tulajdonítható, hogy ezen vidékek földjáradéka nem marad alatta megyénk földjáradékának, dacára annak, hogy termékenységükre nézve sokkal kedvezőtlenebb helyzetben vannak.

Három év óta a mi megyénkben is tekintélyes területeket vetettek be cukorrépával és mindazok a gazdák, kik ezen növényvel foglalkoztak, egyetértenek abban, hogy megyénk talaja és éghajlati viszonyai annak termesztésére kiválóan alkalmasak, úgy hogy aránylag könnyű munkával a répa-nak mennyiségileg kielégítő eredménye biztosra vehető. Megyénk majdnem valamennyi cukorrépát termelő gazdája évről-évre nagyobb területet vetett be répával, némelyikük répatermelését sokszorosan is megnagyobbította.

A répatermelésnek szembeszökő előnyei röviden a következők:

1. A gabona- és kukorica-árak hanyatlásától lényegében mentes váltógazdaság berendezésének lehetősége és egyúttal a föld értékének és járadékának emelése, még pedig:

a) megfelelő répabeváltási árnak néhány évre való biztosításával;

b) a répatermő területnek nagyobb tiszta jövedelme a kukoricával és gabonával bevetett területtel szemben, még magas gabona- és kukoricaárak mellett is.

2. A talaj javítása a répatermesztéssel járó jobb művelés és a mélyszántás által, miáltal a talajnak nagyobb rétege válik termővé. Ezzel elérjük, hogy

a) répa után a gabonaneműek nagyobb hozadéka tapasztalható,

b) hogy a jól megmunkált föld jobban képes a légköri nedvességet elraktározni, úgy hogy a répa után következő termények sem tulságos nedvességtől, sem nagy szárazságtól nem szenvednek oly mértékben, mint a répa-művelésből kizárt talajban, úgy hogy répa-földeken a gabonaneműek mindig biztosabb termést eredményeznek.

3. A cukorrépa-termeléssel vidékünk odaváló munkásainak és különösen azok családjaiknak az év mintegy 100 napján át új kereseti módot nyújtunk s így a munká-alkalom szaporításával a munkás és családja részére elejét vesszük a kivándorlás szükségességének és a visszavándorlást lehetővé tesszük. Minthogy a répatermelésnél asszonyok és gyermekek is jól foglalkoztathatók, sőt bizonyos munkákra előnyösebben használhatóak, az egész munkás-család részére teremtnünk munkaalkalmat.

4. Az iga és hizómarha etetése takarmánynövények termesztése nélkül lehetséges,

mivel a cukortermelés hulladékai bőséges, tápláló és olesó takarmányt szolgáltatnak.

Mindezek az előnyök arra birták megyénk alulírott gazdáit és gazdasági egyesületeit, hogy az alulírott szakemberek és tőkepénzesek érdeklődését megyénkbe irányítsák és az alulírott bankokkal és az eszéki cukorgyárral, mely a répatermelést nálunk meghonosította, megfelelően biztosított megállapodást létesítettünk, mely szerint egy legközelebb 5 millió korona teljesen befizetett részvénytőkével alapítandó részvénytársaság megyénknek valamelyik legközelebb megállapítandó helyén répacukorgyárat fog építeni. Az építés helyének megválasztásánál a vasuti és hajózállításra, valamint a vízbeszerzésre való alkalmasság mellett főképen azon szempont lesz mértékadó, melyik vidék fogja nagymérvű meghonosított répatermelésével a vállalat felvirágoztatásának legjobb biztosítékát nyújtani. A gyár már 1912. év őszén fogja üzemét megkezdeni, ha sikerül ez év június végéig legalább 7.500 katasztrális hold répatermelést az 1912—1917. évekre megyénkben a következő feltételek mellett biztosítani:

A gyár átveszi a répát a magyar kir. államvasuti és valamennyi helyi érdekű vasuti vonalaknak megyénkben lévő állomásain, vasuti kocsi rakva és a Ferenc-csatorna állomásain hajóba rakva. Az átvételi ár a répatermelővel a megtörtént bejelentés után községenként fog az alapító bizottsággal egyetértőleg megállapítani és ajánlatos minél nagyobb területet bejelenteni, mivel ezzel a gyár általános költségei és átvételi költségei csökkennek és így a gyár képes lesz magas árat engedélyezni.

A gyár a termelőknek kívánságukra minden beszállított tisztasúlyú métermázsra répa után megfelelő mennyiségű friss szeletet fog rendelkezésére bocsátani és azon termelők részére, kik díjszabásilag távol esnek a gyártól, szelet szárító berendezés létesítésével lehetővé fogja tenni, hogy szeletjáródóságukat szárított szeletek alakjában vegyék át.

A gyár kedvezményes áron bocsátja a termelők rendelkezésére a vetőmagot, melyből katasztrális holdanként mintegy 15 kg. szükséges, az esetleges utánvetéshez szükséges magot pedig díjtalanul szolgáltatja.

A gyár a répavetés kikötése után minden év április 15-től fogva bevetett holdanként 80—100 korona művelési előleget nyújt a termelőknek.

A részvénytőke az érdekelt tőkepénzesek részéről teljességében jegyezve van, miértis a termelők a részvényjegyzésben résztvenni nem kötelesek; szabadságukban áll azonban, hogy a részvényjegyzésben részt vegyenek és ilyen termelőknek a részvényekben való részesedésük a répával bevetett földjeik arányában névértékben fog felajánlani.

Felhívjuk tehát megyénk gazdáit, hogy megyei cukorgyár alapításának kedvező alkalmát ragadják meg és minél számosabban vegyenek részt minél nagyobb területtel a szükséges répamennyiség biztosításában.

Az erre vonatkozó szerződések minden helyiségben a község házában tekinthetők meg és a községi jegyző urakat kérjük, hogy az aláírásokat olyképen gyűjtsék, hogy az összes aláírt szerződések június hónap utolsó hetében beszedhetők legyenek.

Az esetleg szükséges felvilágosításokért minden termelő a gyár megalakulásáig a Pesti magyar kereskedelmi bankhoz, a Ferenc-csatorna gőzhajózási részvénytársasághoz,

vagy az Eszéki cukorgyárhoz, vagy pedig az alulírott alapító bizottság bármely tagjához fordulhat.

Budapest, 1911. május 23-án.

Vojnits István s. k. Bács-Bodrog vármegye és Zombor város főispánja, Latinovits Pál s. k. a Bács megyei gazdasági egyesület elnöke, ny. főispán, nagybirtokos. Dr. Dunygerszky Gedeon s. k. orsz. képviselő, nagybirtokos. Báró Hammerstein Richárd s. k. nagybirtokos. Oberländer Fülöp s. k. (Ujverbász), nagybirtokos. Legifj. Szemző István s. k. (Kerény), nagybirtokos. Tárcazy Dezső s. k. a zombori járás főszolgabírája. Falcione Lajos s. k. (Zombor), nagybirtokos. Kiss Gyula s. k. (Óverbász), községi jegyző, a Bács megyei jegyzők egyesületének elnöke. Spitalsky József s. k. az eszéki cukorgyár alelnöke. Weismayer Oszkár s. k. a Horvát országos bank alelnöke. Virány Sámuel s. k. nagyiparos. Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Lánca s. k. Fellner s. k. Első Horvát-Szlavon Cukoripar R. T. Mihalovich s. k. Dr. Aczél s. k. Ferenc-Csatorna R. T. Longley s. k. Yaxley s. k. Ferenc-Csatorna Gőzhajózási R. T. Yaxley s. k.

H I R E K.

A bács megyei női ipariskola kiállítása.

Június hó 18-án nyílt meg az intézet helyiségeiben a kiállítás a növények egy évi szorgalmának és Lakner Emilia tanítónő egy évi fáradhatatlan buzgalmának bizonyítéka.

Az intézet a fokozatos fejlődés útján van, amennyiben 1908/909. évben 21, 1909/910. évben 36, 1910/911. évre pedig 54 rendes tanulórt irtak be. Az iskolában a kézimunka valamennyi ágát a művirágkészítéstől a ruhavarrásig művelik. A növendékek a saját számukra készítik a szebbnél-szebb kézimunkát, van azonban az iskolának műhelye is, hol díjazásért mások részére készült az elmúlt évben körülbelül 400 db kézimunka.

A kiállítást dr. Eperjessy Béláné urnó az intézetet fentartó háziiparszövetség elnöknője nyitotta meg körülbelül 300-nyi díszes közönség jelenlétében. A különösen hölgyekből álló díszes látogató közönség a legnagyobb elismerés hangján emlékezett meg az elért eredményekről.

A kézimunkák különböző faja az igazgatónőnek, míg a rajzok és festmények Király Lajos főgymn. tanárnak kiváló paedagogiai érzékét dicsérik.

Különösen tetszetek Vidovits Mária, Mészáros Hermina és Török Magda kézimunkái és Kompóth Rózsi növendék művirágkészítményei, ki meglepő tökéletességgel park részleteket mutatott be.

A kiállítás, melynek megtekintését mindenkinek ajánljuk, folyó hó 25-éig nyitva marad.

Kinevezés. A kultuszminiszter Polgárdy Béláné szül. Kelety Adél bezdáni áll. helyettes kisdédvönöt rendes állami kisdédvönővé nevezte ki és állandó szolgálattételre a námesztói felvidéki magyar közművelődési egyesületi óvodához osztotta be.

Athelyezés. Az igazságügyminiszter Ádám Sándor fehértemplomi járásbíróát az újvidéki kir. járásbíróshoz helyezte át.

Kinevezés. A kultuszminiszter Allaga Ágatha okleveles tanítónőt a szabályi községi elemi iskolához tanítónővé nevezte ki.

Adományok. Az áll. főgimnáziumnak Zombor szab. kir. város 160 koronát, a Zombori takarékpénztár 200 koronát és az Agrár takarékpénztár 100 koronát ajándékozott intézetünknek szegény, de jó tanulók jutalmazására és Karcher Károly ur egy drb tiz koronás aranyat a rajzban és festésben kiváló tanuló jutalmazására. Ezekon kívül Blumenthal Miklós ur 713 darabból álló gyönyörű lepkegyűjteményét ajándékozta intézetünknek. Fogadják a nemesszívű adakozók intézetünk halás köszönetét. — Az igazgatóság.

Érettségi vizsgálatok a zombori felső keresk. iskolában. Folyó hó 16., 17-én tartattak meg a zombori felső keresk. iskolában az érettségi vizsgálatok Mihályffy Ernő, a kultuszminiszter biztosa és Perjessy László, a keresk. miniszter biztosa, elnöklésével. A vizsgálatra 30 jelölt bocsáttatott, kik közül 1. Schweiger Vilmos, jelesen, 8 jöl, 20 egyszerűen felelt meg, 1 jelölt pedig a szeptemberi javító vizsgálatra utasított.

Térzene. Szerdán, folyó hó 21-én az Erzsébetligetben fél 6 órától fél 8 óráig térzene lesz, amelyen Köblöczky Andris zenekara játszik.

| | |
|--|----------|
| Maradvány | 140.— K |
| Időközi kamat | 4.64 K |
| Osszesen | 144.64 K |
| Adakoztak: Vojnits István 20 kor., Sculty Ferenc 10 kor. | 30.— K |
| Osszesen | 174.64 K |
| Kiadás: 17-iki térzene | 26 — K |
| Maradvány | 148.64 K |

Az adakozások Karsay Elemér háznagyhoz juttatandók.

Zászlóavatás és arcképleleplezés. A női ipariskola Zomborban, 1911. évi június hó 25-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a városháza nagytermében ünnepélyesen felavatja zászlaját és utána a női ipariskola helyiségében leleplezi Fernbach Károlynénak, az iskola alapítójának arcképét. Az ünnepély sorrendje: 1. Szózat. Énekli az iparos dalárda. 2. Magyar leányok, Erdélyi Zoltántól. Szavalja Szegedy Mariska, a női ipariskola növendéke. 3. Zászlóavató beszéd. Mondja Prokópy Imre, felső ker. isk. tanár. 4. Himnusz. Énekli az iparos dalárda. Az arcképleleplezésen az ünnepi beszédet Rácz Soma, főgimnáziumi tanár mondja. Mindkét ünnepélyen az iskola barátait és az érdeklődőket szívesen látja az iskolát fentartó Bács-Bodrog vármegyei háziipari szövetség elnöksége.

Mérgező fiatal asszony. Özv. Gyémánt Józsefné szül. Kocsonda Anna bács-ujfalui fiatal asszony a férjét kisebb adagokban beadott méreggel megölte. Nem régiben ült a vádlottak padján emberölés címén. A bíróság, mivel nem látta olyannak a bizonyítást, amelynek alapján ítéletet hozhatott volna, a tárgyalást felfüggesztette és a tett újabb bizonyítását rendelte el. A 17 éves asszony továbbra is vizsgálati fogságban maradt.

A Felsővárosi Ovodaegylet mulatsága. A Felsővárosi Ovodaegylet fényes anyagi és erkölcsi sikerrel járó gyermekünnepélyt és mulatságot rendezett folyó hó 18-án a Vadászkiirtben. A nagy siker dr. Bruck Árminnénak, a város társadalmi köreiből általánosan tisztelt elnöknőnek, érdeme. Délután gyermekelőadás volt, melyen nagy közönség volt jelen. köztük bajsai Vojnits István főispánt, dr. Eperjessy Béláné a Háziipari Szövetség, Wundszám Ida a Magyar nőegylet és Bertolino Sandorné a Napközi Otthon elnöknőit láttuk. A délutáni előadást tánc követte, mely reggelig tartott. Dr. Bruck Árminnénak a rendező bizottság egy gyönyörű csokorral kedveskedett.

Meglopták a szolgabíró. Dr. Gerster Károly óbecsei tb. szolgabíró istálló-jából a minap éjjel ismeretlen tolvaj egy tehenet és egy borjút lopott el. A két jószág értéke mintegy 600 korona. A hatóság megindította a nyomozást, mely eddig eredménnyel nem járt.

A munkanélküliség esetére való biztosítás. A főváros tanácsa behatóan óhajtt foglalkozni a munkanélküliség esetére való biztosítás kérdésével és ezért felhívta a székesfőváros területén székhellyel bíró és a munkahiány folytán beálló önkéntelen munkanélküliség esetére szóló segélyezéssel foglalkozó szakszervezeteket, hogy bizonyos kérdőpontokra, amelyek adatgyűjtés szempontjából bírnak fontossággal, adjanak választ. A tanács összesen husz kérdőpontot állít fel, amelyek közül a fontosabbak a következők: Budapest területén 1910. január 1-én az egyesület hány tagja dolgozott és ezek közül hány lakott itt a fővárosban? Minő szabályok vannak jelenleg érvényben a belépési díjak és a tagok járulékaikra nézve? Mennyi idei tagság kell a munkanélküliségi segélyre való igény elnyeréséhez? A munkanélküliség hányadik napján kezdődik a segély kiutalása és egyhuzamban legfeljebb hány napon át adnak segélyt? Egy éven belül legfeljebb hány napon át huzhat valaki segélyt? A segélyidény teljes kimerítése után mennyi ideig kell befizetéseket tenni, hogy újabb segélyt lehessen folyósítani? Mi módon állapítják meg a munkanélküliség okát? A munkanélküliség mely esetében szokták kizárni a munkanélkülít a segély élvezetéből? Előfordulhat-e az, hogy egy tag sztrájk, kizárás és bojkott, avagy betegség, rokkantság és baleset esetén részesül munkanélküliségi segélyben? Mi módon zárják ki a visszaéléseket? Minő munkát tartozik a munkanélkülit elfogadni? Az egyesületnek, mely szerve folyósítja közvetlenül a segélyezést és a határozatot hova lehet felelősséget? Mekkora jelenleg a munkanélküliség? Hány helyben lakó tag jelentkezett az 1904—1910. években mint munkanélkülit? Kérdést intéz a tanács még abban az irányban is, hogy mily nagy összeget fordítottak az elmúlt évben a munkanélküliek felszegélyezésére és hogy módosítani fogják-e a közeljövőben a segélyezés felté-

teleit és összegét. A főváros tanácsa felhívta a szakszervezeteket, hogy ezekre a kérdésekre a munkásság érdekében lehetőleg tüzetesen választ adjanak és minden egyes kérdésnél a válasz elmaradását meg is okolják.

350 tanítói állás. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 350 új tanítói és tanítónői állásra hirdet pályázatot. Az ország csaknem minden vármegyéjére jutt több-kevesebb új tanítói és tanítónői állás, ami bizonyára nagy örömet kelt az érdekeltek körében.

Lekaszált élet. Lapunk legutóbbi számában hirt adtunk azon véres esetről, amely Szilágyi községben történt. Nagy Sándor ugyanis összekoccanás közben betördöste Szölösi András fejét. Szölösinek értesülésünk szerint kedvese közrejátszásával kasza került a kezébe, amellyel azután a lakásából kicsalogatott Nagy Sándort a hasán súlyosan megvágta. Amint jelentettük, Nagy állapota, mindamellett hogy rögtön megoperálták, válságos volt. A műtéttel sem lehetett megmenteni az életnek, mert a vágások a beleit érték s halálát okozták. Szombaton hantolták el a helybeli róm. kath. kistemetőben.

Juniális. A Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíjegyletének bezdáni fiók-pénztára folyó hó 25-én Bezdánban, az „Etelka-szigeten.” saját különalappja javára juniálist rendez.

A szabadkai petíció. A kuria második választási tanácsának ülésén Zachár Emil elnök kihirdette az ítéletet a Vojvits Sándor képviselő szabadkai mandátuma ellen benyújtott petíció ügyében, melyet befejezett vizsgálat után napokig tárgyalt. A kuria a petíciót elutasította s a kérvényezőket összesen kilencezeröttszáz korona költségben marasztalta el.

Enyhe ítélet. Mult hó végén megemlékeztünk arról, hogy Pekán József a nemesmiliticsi csárdában sörös üveggel úgy ütötte halántékán Ivánkovich Ferenc bajmoki szállási gazdát, hogy eszméletlenül terült el a földön és másnap behalt sérülésébe. Az esküdttörvény bíróság a legutóbbi ciklusban megtartott főtárgyaláson ítélte Pekán fölött és 4 évi börtönnel sújtotta. Az elítélt semmisségi panasszal élt, mire a bíróság a kuria döntéséig szabadlábra helyezte. Pekán mint értesülünk, tovább is brutális magatartást tanúsít s könnyen megtörténhetik, hogy újabb emberélet esik brutálításának áldozatául. Pekánnak biztosabb helye volna az árnyékban, ahol valószínűleg megváltoztatná életmódját. Ugy látszik az esküdttörvény bíróság ítéletéről megfellelkezett, vagy ha nem, akkor talán enyhének tartja.

Agyonlőtt játszótárs. Az a gondatlanság, amit a szülők tanusítanak a löfegyverek őrzése körül, ismét megkívánta a maga áldozatát. Nem lenne baj, ha ilyen esetekben a löfegyverek tulajdonosait gondatlanságukért méltó büntetésben részesítenék. Varga Szilveszter 12 éves temerini iskolásfiú látogatóban volt Zsablyán id. Hollósi István

AUBERTIN & CIE EPERNAY, CHAMPAGNE.

:: FRANCIA PEZSGŐBOROK ::

kizárólagos főlerakata Zombor és környéke részére

RÁCZITS és CZVRKUSITS

fűszer és csemege nagykereskedőknél Zombor.

!! ÁLLANDÓAN RAKTÁRON: !!

Fleur d' Epernay (Vin demi Sec) 1 üveg 6 K.

Sillery (Carte Blanche demi Sec) 1 üveg 7 K.

:: Nagyobb vételeknél engedmény. ::

➔ VISZONTELADÓK RÉSZÉRE GYÁRI ÁRAK! ➔

földmivesnél. Közbe összekerült Huszár András tamburás András nevű 15 éves fiával, akivel Huszáréknál játszott. Előkerítettek egy régi revolvert és azt csetlegettek. A töltött revolver végre is elsült a kis Szilveszter kezében és a töltés a vele szemben álló Huszár Andrást úgy találta hasba, hogy az menten összerogyott és 5 órai kínlődés után meghalt. Az eljárást megindították.

Művészet — Irodalom.

Schön Adolf könyvkereskedésében kaphatók a június harmadik hetében megjelent következő újdonságok:

Egyetemes regénytár. XXVII. Szikra Judith. Ára 1.20 kor.

A Balaton és környékének turistatérképe. Ára 1.20 kor.

Fitz József, Brassai Sámuel, Monografia. Ára 3.20 kor.

Biró József. Kötelmények. Ára 1 kor. A kis akadémia könyvtára I. kötet. Dr. Rhorer László, Orvosi physikai chemia. Ára 6 kor. Szocializmus. 8. szám. Ára 50 fil.

Dr. Hollós L., Magyarország földalatti gombái. Ára 16 kor.

SPORT.

Rovatvezető: **Schmidt L. József.**

Lapunk utolsó számában megemlékezünk a „zombori munkás testedző” alakulásáról. Ma — a már megalakult — „ujvidéki atletikai clubbal” foglalkozunk. Ujvidek valaha régen szép sporttéttel dicsekedhetett. Különösen biciklistái szerepeltek nagy számban, kiknek külön pályát is építettek. Sajnos az ő szereplésük is már a — múlté!

A diacsőgeség mult felújítása, tulszárnyalását írta feladatul lobogójára az új club! Örvendünk!

A fakadó élet nagyszabású verseny keretében szándékozott pompázni. Kedves jelenség! Támogatásra méltó törekvés!

Foglalkozunk kissé a verseny rendezésével sport és egyéb szempontokból. Nem azért, mintha talán gáncoskodni, csepülni akarnánk. Korántsem. Csak rá akarunk mutatni azokra a bajokra, jelenségekre, melyeket jövőben kerülnünk, esetleg kerülnünk kell.

Elsősorban a dátum. Két napos verseny! Lehetetlen kívánság uraim, hogy vidéki egylet tagjait 2—3 napra elküldhesse. Ez volt a legnagyobb bajok egyike. Ne akarjunk tul sokat produkálni, mert „ki sokat markol — rendszeren keveset fog”. Közönségük pedig semmiesetre sem a főváros közönsége, amely hétköznap is kimegy a pályákra. Vajha már ott tartanánk!

Nem lett volna helyesebb például a tervezett football matschet egypár héttel később rendezni? De igen! Mert így kétszeresen kihihették volna a közönséget és ami a fő — fejlődésről adtak volna bizonyítást.

Ad vocem football!

Megkeresték egyletünket, hogy küldje le a football csapatát. Mi, kik szintén a megalakulás vajudásán vergődünk át, egy esetleges 7-es tornát helyezhettünk csak kilátásba, a training elején állván. Propozíciónkra semmi válasz. Két nappal a verseny előtt sürgöny útján hívják csapatunkat. Mi sem természetesebb, minthogy ezek után nem mehettünk.

Semmi okuk sem lehet a duzzogásra.

Ez is rendes hibája a vidéki egyleteknek. Mig a fővárosi egyletek még a tél folyamán állítják össze programjukat egy egész idényre, addig nálunk a csütörtök, pénteki lapokban kurrentálják a vasárnapi versenyt. Ennek következménye, hogy az utolsó pillanatokban értesített és nagy garral hirdett „nagy számú, kiváló vidéki versenyző gárda” szépen otthon maradt, nem kis bosszúságára a felültetett publikumnak.

Menjünk tovább! Meghívó levelükben csupán bácskai egyletek indulása volt jelezve a „clubközi versenyen”. És mit láttunk? azt,

hogy a díjakat temesvári, aradi és szegedi versenyzők vitték el! Ilyeneket még régi, körmőpfont egyletek sem mernek megszerkesztetni, mert könnyen elvesztik hitelüket! Ujvidéki sportársainknak is szíves szeretettel ajánljuk: egyelőre ne kíváncsozzanak elérni a lehetetlent! Rendezzenek egy-két házi versenyt, azután handicapos clubközi versenyeket pl. Baja, Nagybecskerek, Zombor, Szabadkával. Szóval egyelőre egyenrangú vetélytársakkal. Azután, ha megizmosodott egyletük, lépjenek ki a porondra, rendezzenek „bácskai”, esetleg egy délmagyarországi versenyt. A fő az, hogy minél többet foglalkozzék velük a közönség.

Neveljünk elsősorban is közönséget. De ezt céltudatos, komoly munkával.

E verseny tanulságait ne feledjük el az ujvidékiek. Különösen figyelmükbe ajánlhatjuk: máskor pontosabb levelezőt tartsanak. Mert nincs boszantóbb, mintha sürgős megkeresésekre 3 hét múlva kapunk választ vagy pedig egyáltalán nem reagálnak. Így — azt hiszem belátják — nem lehet sikeres versenyt rendezni!

Ha visszaemlékeznek a közel és régebbi multra, tudniok kell, hogy éppen a zombori sportegylet volt az, mely athleta gárdáját mindenüvé szívesen elküldötte. Igazolja ezt számtalan szabadkai, bajai, bajmoki, palánkai, sőt budapesti szereplésünk is.

Ha egyletünket idejében értesítik, hogy tagjaink kellőleg elkészülhessenek, a zombori gárdára mindenkor számíthatnak.

A versenytől való tartózkodásunk okát tisztán önmagunkban kell keresniük. A jövőben, ha valamivel nagyobb készséget, figyelmeséget tanusítanak, gyakran találkozhatunk még a küzdő porondon.

Ennyi panasz után alig merünk előhozakodni azzal, hogy udvarias sorainkra, melyben tudósítást kértünk a versenyről — nem is feleltek!

Nem gáncoskodni, lerántani akartunk! Nem! szeretettel elősoroltuk azt, aminek jövőben való megállása csak a jóakaraton fog mulni.

Üzenet. Táncosnő. Augusztus 13-án este lesz a táncmulatság: A zombori Sport Egylet sportestélye. Hogy a Vadászkiért, Casino vagy Elefánt szállóban lesz-e, még nem dönt el. Mindenesetre ott, ahol a kedélyes mulatság feltétlenül biztosítva van! Estélynek tervezzük, hol a hölgyek, férfiak egyaránt könnyű, nyári öltözetben jelenhessenek meg. Bizony a mai nehéz és kis pénzű világban kimélni kell a százasorosan megpumpolt társadalmat. 2. Mi a kimondott kabaré ellen leszünk. Nem tudom a többi urak hogyan gondolkoznak. Azt hiszem önök is örülni fognak, ha nem kell azokat a vergődő embereket nézniük és estétől reggelig rophatják a táncot. 3. Igen! a szokásos hölgyek díja is tervbe van véve. Bizunk a zombori hölgyek bőkezűségében. A szépségükről híres „zímberi zombori” asszonyoknak, leányoknak ki kell tenniük magukért.

Ügyvédjelölt. Csak úgy — beszélgettünk róla. Mindenesetre kedves és imponáló meglepetés lenne, „ha városunk egyik legintelligensebb kara”, az ügyvédi kar tiszteletdíjat adna augusztusi versenyeinkre. Az egylet nem teheti, mert akkor külön orvosi, bírói, tanári stb. stb. karokat is fel kellene kérni. Mi pedig nem akarunk senkit sem molesztálni. Legjobb lesz, ha néhányan összeálltok és magatok vesztitek kezetekbe az ügyet. Kulturális dolgot eselekedtek! Előre is köszönet. NB. Esetleg a pénzt gyűjtésétek össze és adjátok az egyletnek, majd az gondoskodik a tiszteletdíjról. Üdvözlöt.

CSARNOK.

Elég legyen! . . .

Nagy estély Lakszékánál.

Az „Elza villa” hercegi pompával rendezett szalonjai, a kitünő borok, a konyhaművészet remekei és nem utolsó helyen Elza asszonynak és hugának, Izának, szépsége okozták, hogy estélyeiken szívesen megjelent mindenki. Az előkelő társaság azonban nem

szívesen fogadta be a kissé durvának, rusztikusnak látszó házigazdát, Laksz Róbert, építési vállalkozót, — sőt amennyire lehetett — konzekvensen mellőzte.

Elza asszony boldog volt. Mai estélye is pompásan ígérkezett és Tatár Géza a kedves bohém fiu, megtesz bizonyára mindent, hogy a nevesebb újságok holnapi számai ügyesen megszerkesztett és elhelyezett közleményekkel szolgáljanak a szoáré lefolyásáról.

Elza éppen hosszú fehér keztyűt húzta fel formás karjaira, amikor bejött hozzá az ura. Tagbaszakadt alakjára nem volt előnyös a frakk. Fehérkeztyűs kezeiben idegesen forgatta az összekulcsolt klakk-kalapot.

Vizsgálódva nézett végig rajta az asszony, azután kedvetlenül mondta:

— Soh' se tanulsz meg öltözködni. Annyit már megjegyezhetnél, hogy lenge selyemnyakkendő nem illik a frakkhoz.

— Ateserélem rögtön — mondta engesztelő hangon a férfi.

Az asszony közömbösen elnézett a férje mellett és karjaira csavarta drágakövekkel ékes kigyókarkötőt.

— Elza, ti kegyetlen játékok üztök azzal a szegény fiuval — tört ki váratlanul Laksz Róbert ajkain.

— Ne mondd! — felelte lekicsinylő mosollyal az asszony.

— De igenis mondom! — szolt most már erélyes hangon a férfi. A jólelkű, türelmes ember félelmesen vad lett, ha a gyengéjét, — a szenvedők és gyengék iránt érzett részvétet és meleg velükérzést — bántották meg. Nehezen izgult, de ilyenkor nagy robbanást okoztak a benne felhalmozódott indulatok. Elza ismerte és félt e nagynéha előforduló kitörésektől. Hirtelenül kényelmetlen emléke támadt. Első ilyen robbanás házasságukban akkor történt, amikor Elza kissé félvállról bánt el urának nyárspolgárius anyjával. Böszültségével akkor az egész házat remegtette meg Laksz Róbert, aki váratlanul urrá és parancsolóvá változott át. Ot magát, — ha bántották — az nem zavarta ki flegmájából, de irgalmat nem ismert, ha valaki sértegetni merté azt, akit ő fogadott oltalmába.

Elza észrevette a vérhullámzást, amely lassan felszállt a férfi arcába és megérezte, hogy most hátrálni kell, nehogy botrányt kockáztasson, amivel utolsó percben elrontaná gyönyörű béli estélyét.

— Kérlek Róbert, majd az estély után bővebben beszélünk erről — mondta és üde arca hizelegve simult férje arcához; de ez türelmetlen mozdulattal kapta el a fejét. Most már csak a teljes engedékenység segíthetett!

— Elég legyen! nem engedem, hogy tovább ámitgassatok. — kiáltotta — te, a diacsőgyáddal és a hírességek utáni vadászgatásoddal. — Iza pedig, a féktelen hiúságaival és kegyetlenül hideg szívével. Valljátok be végre, hogy mit akartok! Nem türöm tovább ezt a céltalan flörtöt, amit az a besületes fiu komolynak hisz. Magához illőt ugrasson Iza, aki olybá tekint az életet, mint ő, az elkényeztetett princesz. Szégyenlem, hogy türtem eddig, noha bensőmben eleget dühöngtem érte. Azt mondom, hogy elég legyen, mert nem engedem, hogy tönkre tegyétek azt a tehetséges, jellemes fiut. Szerettem volna sógornak, noha az egoista Iza nem érdemli, hogy férjévé legyen. Ha tréfát üzött belőle, ismerje be előtte nyiltan. Ezt mond meg neki: különben holnap haza utazik. Komédiásokat nem türök meg a házamban — eddig van!

Csodálkozással nézte Elza az urát. Az éleslátást fel se tette ezben a csöndes, szegény emberben. Valósággal tiszteletet váltott ki belőle ez a talpig férfi, akinek homlokát pirosra festette a harag lángja. Közlebb állónak érezte magához ezt a parancsoló, követelő férfit, mint a szófogadó rabszolgát, aki eddig szeméből olvasta a kívánságait.

Megfélemlítve surrant ki a szobájából és felment a hűgához.

A szép lány ott állt a nagy tükör előtt és csodálta magát. Előtte térdelt a komorna és apró cipőin igazított valamit.

— Elzus tetszem így? — kérdezte, megittasulva a saját szépségétől. Néhány pillanatig néma csodálattal bámulta a tündéri megjelenést Elza. A gyöngyözött rózsaszínű fátolyfelhőkől igézően emelkedtek ki a hófehér gömbölyű vállak és a karsu nyak. Aranyszínű hajába egyetlen La France rózsaszín volt tűzve . . .

— Rózsátündér! — mondta elragadtatva Elza, és a szép lány hű örömmel forgolódott a tükör előtt.

Lenn megállott az első vendéghezó kocsin. Elza asszony feljött.

— Hagyj magunkra — szolt oda a komornának. Azután lázas sietséggel mondta el hűgának az ura kívánatait. Hangos, kemény szavakat váltottak a nővérek. Iza szép szeméből néhány könnyesepp is hullott. Elza még a küszöbről is visszaszólt.

— Azt hiszem tisztában vagy azzal, hogy mit várhat Róberttől, te is tudhatnád már, hogy bizonyos dolgokban nem érti a tréfát. Vess véget a játéknak; vagy vedd komolyan azt a szegény fiút. Igaza van Róbertnek, utolsó dolog volt így bánni vele!

Ezzel energikusan kapta fel ezüsthímzésű zöld selyemszálját és a fogadó tereembe sietett. Házasságát először történt, hogy fenntartás nélkül és egészen alvetette magát a férje akaratának . . .

Amikor Iza, röviddel azután kecsesen siklott végig a diszes, vendégekkel telt terekben, senki sem vette észre rózsás, üde arcán, hogy percekkel ezelőtt a felháborodás könyeket fakasztott égszínkék szeméből.

Immár harmadszor karolta magához Török Aurél a szép leányt. Szorosán egymáshoz simulva keringöztek és a fiú mindjobban szívéhez ölelte, akit már amúgy is magáénak hitt.

És Iza kábultan engedte át magát a férfi ölelésének.

Almodozásából hirtelenül egy éles hang ébresztette fel.

— Elég volna! — szolt oda Laksz Róbert parancsoló hangja, amely nem tűr ellenkezést. Összefont karokkal támaszkodott az egyik márványoszlophoz és összeráncolt homlokkal nézte a tarkán csillogó, hullámzó vendégsereget. Végignézett az ebédlőterem ezüsttel és kristálytalán ékes asztalain. Tekintete betévedt feleségének rokokoberendezésű sarkoszállójába. Mekkora fényűzés, tékozlás, amelybe őt, az egyszerű nyárspolgárok fiát beleszédítették. Egész házában csak az ő szobája volt kivétel. Ennek berendezése a szülők merev lábú, nehéz, sötét tölgyfabutorából került ki, amit gyermeki pietásból tartott meg magának.

E pillanatban látta meg Izát, amint hamis odaadással simult Török Aurél karjaiba. Éles szava felébresztette az álmodozót és összeszorított ajkai közül acélkeményen kerültek elő a szavak.

— A nővéred beszélt veled, tudod, hogy mit kívánok, akarom, hogy ez még ma történjék!

Iza belekarolt az álmélkodó Török Aurél karjába és együtt mentek az illatos télikert felé.

A télikertben Iza kissé hadarva, izgatottan kezdett el beszélni:

— Lásd kedves Aurél, ma ráparancsoltak! Pedig én még szívesen elábrándoztam volna egy ideig magával együtt, de ezt a sógor ur egyenesen tiltotta. Ejnye, de furcsa szemekkel néz rám, csak nem gondolta, hogy ez a kis flirt másképp végződhetne? Aurél, mégis sajnálom, hogy ily gyorsan elmúlt! Mert lásd, házasságra ezidőszent nem léphettünk volna egymással, nem elég nagy az áldozatkészségünk, nem bírnók el a sok lemondást. Addig én nem várhatok, amíg maga megadhatja nekem mindazt, ami értékessé teszi részemre az életet, nem pedig azért, mert sokan vagyunk testvérek és a szüleim nem gazdagok!

Sápadtan, szoborszerű merevséggel hallgatta Török Aurél az üres szóbőséget; Iza folytatta:

— Gyűlölök minden nélkülözést és Márta nővéremet, aki szerelmi házasságot

kötött ugyan, de egész télen egy ruhában kénytelen járni — szívből sajnálom. Engem ilyesmire boldogtalanná tenne! Azért, mert szeretjük egymást, ne akarjunk belepusztulni az apró anyagi gondokba és nélkülözésekbe. Biztosan tudom, hogyha maga Aurél arra kényszerülne, hogy a mindennapi kenyérért dolgozzék, szárnyaló tehetsége letörne, művészete elsatnyulna. Pedig kár volna.

Még egy pillanatig némán ült Török Aurél és rábámult Izára, azután hirtelenül felállt.

— Így hát — mondta nyugodt, eltökélt hangon — nem tartozunk egymásnak semmivel. Ön a legpompásabb modell volt részemre, míg én kitűnő materialisnak bizonyultam egy kis kellemes lelki emóció előidézésére. Kellünk egymásnak, de a jövőben már nem lehetünk egymás hasznára. Szívből kívánom, hogy az a boldogság legyen osztályrésze, amelyet annak tekint és amelyet megérdemel!

Meghajította magát és távozott. Boszankodott a szép Iza és lehangoltan ment vissza a táncterembe; de furcsa, ott már távozni készültek. A ház gazdáját ma egyáltalán nem lehetett mellőzni; öntudatos férfiasággal töltötte be a helyét, de sötéten néző szemei lehangolták az általános jókedvet és csoportos távozásokat okoztak.

Elza várakozásai nem teljesültek, az estélye egyáltalán nem sikerült. De ez ma nem bántotta, furcsa felelemmel folyton csak az ura zárkózott arcát figyelte.

Amikor az utolsó vendég is eltávozott, Laksz Róbert a szobájába ment, a frakkot házikabáttal cserélte fel és fel-alá sétálva elszitt egy szivart. Csak ezután ment be a közös hálószobába. Nagyon elesodálkozott, hogy Elza még nem feküdt le, sőt aggódni látszott férjének szokatlanul rossz kedve miatt. Tízéves házasság után két új ember állott itt egymással szemben.

Szerepet cseréltek; ma az asszony volt szelid és engedelmes, a férfi volt az, aki akart és határozott.

— Néhány szavam volna hozzád Elza. Elhatároztam, hogy gyökeresen megváltoztatom az életemet. Nevetséges alak voltam eddig ebben a társaságban, amelyhez születésemnél fogva nem tartozom.

A kandallóhoz lépett és gyors mozdulattal lángra lobbantotta a szunnyadó paraszat. A lángnyelvek vörös fényt vetettek rá és Elza kénytelen volt beismerni, hogy érdekes, rokonszenves megjelenés ez a szélesvállú szőke férfi, aki felegyenesedve folytatta félbeszakított beszédét:

— Tehát alaposan meg akarom változtatni ezt az életmódot, beszüntetek mindenféle kellemetlen estélyeket, a félévrosnak idecsődítését és egyéb pazarlást! Feleslegeimből inkább azokat kívánom segíyezni, akik becsületes munkájuk dacára sem tudnak biztos kenyeret teremteni maguknak és a családjuknak. Tőled természetesen ilyen áldozatot nem kívánok. Ezért felajánlom neked vagyonomnak felét és ezt a nyaralót is, amelyben lakunk. Nem akarom, hogy ezentul szegyenkezze az urad miatt, akit már régebben durvának és közönségesnek tekintesz. Nem panaszképek mondom, mert csak magamat okozhatom, amiért beleszerettem az előkelő udvari tanácsos ur finom nevelésű leányába és ép őt kívántam feleségül. Ha nem jöttél volna hozzám — ma tán mindketten boldogabbak lennénk . . .

Elza kábultan hallgatta. Hogy ez a férfi boldogtalan lehetne mellette, és hogy róla ily hidegvérrel tudjon lemondani valaha — hiszen ez képtelenség!

Oly biztosan magáénak, rabszolgájának tudta ezt az embert és ime nagy csalódás érte. Nem tudta meghódítani magának — és gyermekük nem volt, aki talán még egybefűzhetne volna a meglazult köteléket. A téli reggel szürkülete már beszűrődött a lefüggönyözött ablakon, amikor Elza vörösre sirt szeméi még nem csukódtak álomra. Nehéz küzdelmet vívott önmagával és a nagy vívódásból diadalmas győzelemmel került elő a szerelem. A keze odalopódzott a férje erős, munkás kezéhez és Róbert szempillái felnyitottak. Csodálkozva nézett az asszonyra.

— Robi — suttogta — mi nem válunk el egymástól, együtt maradunk, együtt haladunk ezután — a te utaidon!

— A férfi szenvedélyesen ölelte magához és halk, remegő hangon sugta:

— Ennyi boldogságot még az esküvőnk napján sem éreztem! Ma lettél az enyém egészen, ma, amikor mellém szegődött a büszke, lázadó felked is!

Dóra.

Szerkesztői üzenet.

G. J. Palánka. A tárcát besoroztuk s ajánlatát is szívesen vesszük, kivált ha nem úgy lesz, hogy ember teszen fogadást s agg eb, ki megállja.

HIRDETÉSEK.

Carbone János táncintézete
ZOMBORBAN, az „Elefánt”-szállodában.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a mélyen tisztelt nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint

|| ZOMBORBAN,
1911. július 1-én az ||

„Elefánt”-szálló nagytermében
!! táncintézetem !!

megnyílik. A tanfolyam anyaga magában foglalja az összes divatos és legújabb szalontáncokat. Különös súlyt helyezek a test fizikumának estetikai kiképzésére, mert előadásom a francia iskolán alapszik. . . . Mindenekelőtt az én módszeremet a mélyen tisztelt családok figyelmébe ajánlom és főleg azért, hogy megakadályozzam azokat a kellemetlen következményeket, amelyek némi káros befolyást gyakorolhatnak az ember fizikai szervezetre. Az én belátásom szerint ez a módszer felel meg legjobban a jelenkor igényeinek. Minden családfőnek szükséges gondoskodni arról, hogy az ifjúság már korán a testnek fizikai kiképzésében részesüljön. A tánc az első mozzanat, amely a testnek bizonyos erőt és ügyességet kölcsönöz és én biztos vagyok, hogy az én módszeremmel a szülők meg lesznek elégedve.

! Kezdő kurzus !

Gentry Boston

és a legdivatosabb szalontáncok
hétfőn, szerdán és pénteken d. u.

== 5-7 óráig. ==

Haladó kurzus

Gentry Boston

és a legdivatosabb szalontáncok
kedden, csütörtökön és szombaton

== d. u. 5-7 óráig. ==

Magánórak háznál és házon kívül
egy egyeseknek, mint csoportoknak.

== Beiratkozni lehet a mai naptól kezdve: ==
Schön Adolf, Kollár József, Karakásevity Milivoj könyvkereskedőknél.

Tisztelettel kérem a beiratkozásnak az oktatás megkezdése előtt való eszközölését, hogy késedelem miatt az oktatás kárt ne szenvedjen. Magamat a mélyen tisztelt közönség partfogásába ajánlván, maradok

5-4
kiváló tisztelettel

Carbone János,

táncitanár, m. kir. operaházi ny. első szólistáncos

Tűzifa árak:

| | |
|---|-------|
| I. o. gyertyánhasáb | 150 K |
| I. o. gyertyandorong | 125 „ |
| I. o. cserhasáb | 145 „ |
| I. o. tölgyhasáb | 135 „ |
| I. o. bükkhasáb | 132 „ |
| II. o. bükkhasáb | 116 „ |
| I. o. bükkdorong | 116 „ |
| I. o. vegyes hasáb | 126 „ |
| I. o. tölgy baltás dorong | 95 „ |
| 10,000 kilogramként készpénz- = fizetés ellenében. = | |

Fuvar Zombor állomásig 50.30,
Baja 74.30, Hódság 50.30, Ke-
rény 64.30, Kula 70.30 K. —
A fuvardijra nézve egyéb ál-
lomásokra alulírott szívesen
= felvilágosítást nyújt. =

Ugyanitt I-ső Budapesti légszeszgyári

k o k s z

jutányos áron megrendelhető.

LÖBL LIPÓT

fa- és szénügyönök

Zombor, Béla-utca 3. szám.

1681. sz. kig. 1911.

Pályázati hirdetés.

Kucora községben megüresedett
szülésznői állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazását évi 240
korona fizetés és törvényhatóságilag
jövähagyandó működési és látogatási
díjak képezik.

A kellőleg felszerelt pályázati kér-
vények hozzám **f. évi július hó
10-ig** adandók be.

Kula, 1911. június hó 14.

GUTWEIN FÜLÖP,

tb. szolgabíró.

2-1

Eladó szalon garnitura.

Zomborban a Flórián-utca
15. sz. a. egy szalon garni-
tura eladó.

1447/1911. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881.
évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel köz-
hírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíró-
ság 1910. évi Sp. II. 665. számú végzése követ-
keztében dr. Thurszky Zsiga zombori ügyvéd
által képviselt Zombor szab. kir. város javára
1000 korona s járulékaik erejéig 1911. évi ja-
nuár hó 5 én foganatosított kielégítési végre-
hajtás útján lefoglalt és 2006 koronára becsült
következő ingóságok, u. m.: butorok nyilvános
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az zombori kir. járás-
bírótság 1911. évi V. 19/7. sz. végzése folytán
1000 korona tökekövetelés, ennek 1910. évi
november hó 1-ső napjától járó 8% kamatai és
eddig összesen 182 kor. 96 fillérben bíróság
már megállapított költségek erejéig Zombor-
ban Posta utca 2. leendő eszközzésére 1911.
évi június hó 28-ik napjának délelőtti
9¹/₂ órája határidőül kitzetetik és ahhoz a
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat-
nak meg, hogy az érintett ingóságok az
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értel-
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet
ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el
fognak adatni.

Zombor, 1911. évi június hó 10-én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

**Házeladás.**

A Bezdáni-ut 43. számú
ház szabad kézből **eladó**,
esetleg **kiadó**. Bővebbet
Spitzer Márk és Fia bank-
házában.

2-1

3-2

!!MOTORVEVŐK FIGYELMÉBE!!

Mielőtt gazdasági motort
eséplők, szeeskavágók, mor-
zsolók, darálók és kisipari
gépek hajtására venne, ok-
vetlen kérjen ajánlatot 50-11

VARGA N.

gépműhelye

ZOMBOR, Militicsi-utca 11.

saját rendszerű és saját készítményű

!! nyersolajmotorról !!

Legolcsóbb üzem és a legol-
csóbb motor a világon!

Üzemköltség lóerőóránként 1 fillér!!

1342. szám 1911.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi
LX. t. c. 102., illetőleg az 1908. évi XLI. t. c.
19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy
a budapesti IV. ker. kir. járásbírótság 1911. évi
Sp. III. 2617. számú végzése következtében
Hivatalból képviselt Klein D. budapesti cég
javára 457 korona s járulékaik erejéig 1911.
évi május hó 15 én foganatosított kielégítési
végrehajtás útján lefoglalt és 2006 koronára
becsült következő ingóságok, u. m.: butorok
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás-
bírótság 1911. évi V. 767/2. sz. végzése folytán
457 korona tökekövetelés, ennek 1907. évi
december hó 3. napjától járó 5% kamatai és
eddig összesen 78 kor. 40 fillérben bíróság
már megállapított költségek erejéig Zom-
borban Posta-utca 2. sz. leendő eszközzésére
1911. július hó 3-ik napjának d. e. 9³/₄ órája
határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándéko-
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi
LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében kész-
pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsá-
ron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1911. évi június hó 10-én

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

ÁLLANDÓ BÚTOR-**K I Á L L I T Á S**

ÉS ELADÁS

AZ IPAROSOK ÁRUCSARNOKÁBAN

== ZOMBOR. ==

20-18

Ugyanott egyéb ipari készítmények állandó raktára és eladási helye.

:: ÉRTESETÉS. ::

A SZTANISICSI TAKARÉKPÉNZTÁR

ŐRSZÁLLÁSON

az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletet

üzletágai közé bevezette és e célból a Hollandi Életbiztosító Részvénytársasággal ::
:: lépett összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a következő:

A belépni szándékozó ::
:: :: kötelezi magát

1 koronás heti részletek fizetésére.

A befizetéseket nem kell feltétlenül hetenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. Ezzel kapcsolatban minimális pótdíj ellenében egyszerűsített életét is biztosítja.

15 év elteltével,

amikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes összeget, vagyis

1000 koronát kézhez kapja

Amennyiben azonban már az első részlet befizetése után :: elhaláloznék, az egész ::

1000 korona haladéktalanul

:: :: **esedékessé válik.** :: ::

Ha azonban a díjak befizetését bármikor beszüntetné, úgy befizetett kamatos kamataival együtt azonnal a Sztanisicsi Takarékpénztár Részvénytár :: saságtól kezébe kapja. :: Beléphetnek 20—60 évig terjedő életkorban lévők. ::

Egy-egy ügyfél több 1000—1000 koronás tételt is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét az észszerű takarékoság eme legújabb módjára tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer a legmelegebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, melyet az országban ilyen módon jegyeztek.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Biztosítani szándékozók felvételre jelentkezhetnek **Lederer Leó** bankházánál. Szóbeli felvilágosítással készségesen szolgál az intézet jogtanácsosa **dr. Baloghy Ernő** zombori ügyvéd. ::

Sztanisicsi Takarékpénztár — Őrszállás.

Lapunk

kiadóhivatalában egy

TANULÓLEÁNY

fizetéssel felvételik.

Zombor város üzleti tájékoztatója.

Bácsmegeye első cipőraktára **Holländer József** Kossuth Lajos-utca 2. Alapított 1873. évben. Ajánlja óriási raktárát legjobb minőségű férfi-, női- és gyermekcipőkben és papucsokban. Hazai, kobrai és külföldi gyártmányokban.

Szalámi! Tisztán sertésbushból készült szalámi különként 2 korona 20 fillérért, valamint csemege-szalonna különként 2 koronájával kapható **Bogdán István** hentesüzletében Zombor, Zrinyi-utca 9.

Schlieszer Testvérek divatruháza Zombor. Minden idényre legnagyobb választékban kapható divatjelme, divatselyem, fekete szövetek, angol és francia batistok, szőnyegek. Versenyez legelőkelőbb fővárosi cégekkel választék és árakban.

Varga Kálmán butorműasztalos Zombor, Kules-utca 7. sz. Készít legmodernebb kivitelben családi és ural szobaberendezéseket minta szerint pontos kivitelben; menyasszonyi butorok versenyképes árban úgy bel-, mint külföldi gyárakkal szemben.

Házi iparilag előállított **FEHÉRNEMŰEK** a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. — Délmagyarország legszebb áruháza Zomborban a „Menyasszonyhoz.” — Nagy raktár **divatkelmékben és vászonneműekben.** — Cég-tulajdonos: **Spitzer Sándor.** Kossuth Lajos-utca. 50—17

Ehrlich Nándor fia épület- és díszműbádogos vizvezeték, fürdő és closet-berendezési vállalat. Állandó nagy raktár konyhaberendezési cikkekkel. Rákóczi ut 6. sz. Zombor.

Raics József polgári és katonai férfiszabó Zombor, Széchenyi-körut. Elvállal e szakmába vágó mindennemű munkákat. Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

Dobozkészítés. **Gromilovits András** könyvkötészet (Zombor, Zrinyi-utca 1. sz.) dobozkészítésre berendezte és e szakmába vágó mindennemű dobozkészítést elvállal. Kataszteri bírtokiv rendező dobozok állandóan raktáron. Könyvkötői munkák a legrövidebb idő alatt jutányos árak mellett készíttetnek.

Czeisel József gépműhelye Zombor. — Elvállal artézi kutak furását, vízvezetékek és fürdőberendezéseket, bármily vasszerkezetek és lakatos munkákat, gazdasági cikkek készítését. Az ipar legújabb vívmánya. Autogén hegesztési telep.

Sztanisics Milán üveg, porcellán, lámpa, ivó-készlet, tükör- és képerretraktára Zombor, Szent-György-tér, a városházával szemben. Új épületek beüvegezése, valamint e szakmába vágó összes munkák elvállaltatnak.

Schön Adolf könyv-, zenemű-, papirkereskedés és könyvkötészet Zombor, Kossuth Lajos-utca. Alapítva 1852-ben.

Ugry István kályhás és agyagárugyáros Bezdáni-ut 39. sz. Mintaraktár Erzsébet-tér 4. (Szemes-ház.) Ajánlja saját gyártmányu I-a Chamotte kályhát, tűzhelyeit stb. árúit. Javítások, átrakások jótállás mellett pontosan eszközöltetnek.

Biebert János férfiszabó Zombor, Tökölly-ut 12. A legegészségszerűbb ruhák a legrövidebb idő alatt elkészíttetnek. Szolid árak!

Hóger Márton butor-asztalos Zombor, Széchenyi-körut. Elvállal háló- és ebédlő-szobák berendezését, valamint e szakmába vágó összes munkák elkészítését.

Sirkövek, továbbá mindennemű kőfaragó és márványmunkák szakszerű készítését vállal **ifj. Stempel Samu** kőfaragó Zombor, Rákóczi-ut 41. sz. — Nagy raktár kész sír-emlékek és butor-márványlapokban. Márvány-fűrészelés és csiszolás.

Zombori Iparosok Árucarnoka. Bácska legnagyobb butorraktára. — Elsőrendű kárpitosműhely. — Eladások részletfizetésre is.

Kisebb kőművesmunkákat, ugymint: átala-
kításokat, javításokat, fürdőkádakat, fayance- és keramit burkolatokat, rabie és betonmunkákat legszolidabb árak mellett vállal **Szávits János** kőművesmester Zombor, Orgona-utca 38.

Schneider János nyerges és kárpitos Zombor, Bezdáni-utca 7. — Elvállal e szakmába vágó mindennemű munkákat. — **Billiárdok** áthuzása jutányos árak mellett eszközöltetnek.

Nagy butoreladás! Olcsó! Jó! Tartós!
Ozv. Adler Adolfné butorkereskedése, asztalos és kárpitos műhelye Zomborban, Kossuth Lajos-utca. Főraktár: Sándor Béla-utca 9. — Nagy választék háló-, ebédlő-, nappali és uriszoba berendezésekben. Részletfizetésre is.

Berger R. szénkereskedő Zombor, Rókus-utca 21. — Belföldi és porosz köszén, továbbá kocsz és vágott fa kicsinyben blom-birozott zsákokban jutányos árban házhoz szállítva. Kocsz és szén waggonként nálam megrendelhető.

Nagy raktár elsőrendű zongorák és pianókban **Raab Károly** hangszerkészítőnél, Zombor, Zrinyi- és Orgona-utcában. — Legolcsóbb zongora-kölcsön intézet. — Javítások és hangolások elfogadtatnak.



Igazság. Pataj Sándor republikánus lapja, Zombor. Egész évre 2 korona.

Butor-, üveg-, porcellán-, lámpa- és képerkeret raktár: **Scherer M.** Zombor, Kossuth Lajos-utca. Kárpított butorjavítás, képerkeretelés és üvegezés. E szakmába vágó bármilyen munkák vidéken is elvállaltatnak.

Virágkoszorúk és csokrok, virágkosarak stb. a legmodernebbül és legolcsóbban készít **Goeser Antal** Rákóczi-ut 42. szám. — Telefonszám 129. — Diszoklevéllel kitüntetve.

Bittermann N. és Fia

könyvnyomdája

:: ZOMBOR, ::

a vármegye palotájában.

Csinos és izléses nyomtatványok a legrövidebb idő alatt készülnek.

Községi nyomtatványokból nagy raktár.

Papir- és írószerek a bevásárlási áron.